

海曙区社会化助残 提升服务残疾人和社会治理水平



十八届五中全会提出，坚持共享发展，必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，作出更有效的制度安排，使全体人民在共建共享发展中有更多获得感……残疾人是特殊的群体，他们能否共享文明进步成果，是衡量社会是否公平正义的重要尺度。随着社会的发展，残疾人群体对服务的需求越来越个性化，依靠行政力量推动的传统社会保障与助残服务已经无法满足残疾人的个性化需求。近年来，海曙区主动推进残疾人工作职能转变，在出台政府引导社会化助残服务机制、建立枢纽型社会助残服务平台、开展“按需施助”等方面进行了有益的探索，取得了良好的社会效果。

个性化需求催生社会化助残

随着社会的发展，残疾人的需求结构发生了改变。据省残联和省统计局联合统计：2014年海曙区残疾人人均可支配收入达到社会平均水平的83.90%，恩格尔系数为47.70。远东零点调查公司2014年抽样调查显示：海曙区82.46%的残疾人在经济援助、医疗援助、生活服务、心理援助、康复、就业、精神生活、无障碍设施建设、回馈社会等方面有帮扶需求。两项调查都表明：海曙区残疾人的需求呈现出多样化、个性化的特征。

在这种背景下，海曙区将目光投向了社会化助残。

海曙区的社会化助残有别于传统的、政府包揽涉残事务的残疾人工作模式，注重调动全社会资源和力量，采取“社会工作”方式满足残疾人多层次、个性化、类别化服务需求，促进残疾人社会融入的助残服务新模式。

2014年，海曙区政府出台《关于加强

社会化助残服务体系实施意见》，一方面，强化政府在残疾人工作中的统筹规划、政策扶持、资金投入、资源整合、示范培育和监督管理等方面的职能；另一方面，充分发挥市场和社会的作用，鼓励和引导各方面力量有序参与社会化助残服务体系建设。

2014年，海曙区相继成立了区社会助残协会和“馨之园”社会助残服务中心，承担发现需求、服务对接、服务跟踪评估以及孵化助残社会组织等职能，成为沟通残疾人社会助残资源的枢纽，实现了残疾人服务需求和社会助残资源在一个平台内集聚、释放、匹配和对接。“馨之园”通过残疾人来电来访、街道残疾人专职委员例会反馈、海曙区社会助残网收集、委托专业调查机构调查等方式收集残疾人需求，主动向社会各界推荐“需求”，实现全社会和残疾人的服务对接。

培育助残社会组织

海曙区放开社会准入，实现了助残服务投资主体、提供主体和提供方式的多元化，培育孵化重点助残社会组织，推出政府购买项目，推动助残社会组织的发展，让社会组织为残疾人服务。截至2015年11月，全区共建成6类16家专门为残疾人服务的机构或社会组织。初步形成了政府主导、社会参与、公办民营并举的社会化助残服务模式，有效弥补政府不能包办的助残服务领域。

“柠檬树”唐氏儿童家长互助中心是今年海曙区重点孵化扶持的社会助残组织。由于唐氏儿童家长分散在各行各业，很难开展统一行动，“馨之园”安



排专业社工专职为“柠檬树”提供发展规划、组织建设、财务人事等咨询服务，协助建立统一、科学、规范的内部管理制度，对“柠檬树”开展的助残服务给予专业指导，汇聚起社会团体、专家团队、企业和志愿者等爱心资源，构建全方位社会支持网络，初步达到唐氏儿家庭“抱团取暖、助人自助”的目标。今年9月以来，“柠檬树”已会同华东师范大学、宁波卫生职业技术学院和宁波图书馆等开展了8场活动，服务相关唐氏儿家庭255次，使“柠檬树”在开展助残服务中不断得到发展和壮大。

海曙区还由政府购买社会助残项目，间接扶持社会化助残组织。近几年，海曙区每年在残疾人托（安）养政策投入资金160余万元，但因以往服务资源的稀缺，“以货币代服务”成为一种无奈之举，重度残疾人本人较难得到实惠。2015年继续在原有托（安）养项目的基础上，扩展购买服务范围，鼓励和引导社会各方面力量参与提供专业化、个性化的助残服务，落实残疾人托（安）养服务工程，1月-10月提供各类上门服务2125次。向社会组织购买助残服务，为助残社会组织做大做强提供了条件。

社会各界积极参与助残

支撑“馨之园”开展助残服务的背后是海曙区社会助残协会，有70个单位会员和36名个人会员，其中包括各类专业社会助残组织、学校、医院和企业等，拥有各方面的专业人才，形成了密集丰富的扶残助残支持网络。

主动联系社会力量，强化资源对接。招商地产、区光彩事业促进会、晨宏建设、宁波天网保安服务有限公司、宁波捷购数码科技有限公司等爱心企业争先为社会助残事业捐款。筹措约35万元助残物品、资金。银亿股份向海曙区残疾人开展了定向爱心捐助活动，为江夏街道新街社区111名残疾人送上了一条“爱心空调被”。高桥城管义工队会同大红鹰人文学院举办“变废为宝”评选义卖活动。海曙欧尚店为残疾人手工艺品义卖免费提供场地。全区形成了社会助残资源的集聚效应，社会各界有了新的途径参与助残，已有近百家企业和社会机构与“馨之园”达成合作。

打通社会各界关爱残疾人的渠道，各级机关和事业单位纷纷参与助残。海曙区关工委3家“银发工作室”，以“播撒公益种子，关爱残障儿童成长”为服务主旨，承接了“同一片蓝天”爱心教学项目，自2014年起已累计为128名残疾学生和残疾人家庭子女提供教学服务。

月湖街道社区卫生服务中心义务承担了为残疾人提供心理辅导工作，截至2015年11月中旬，接受残疾人电话咨询700余



本版撰稿：杨静雅 陈亮 毛一波

助残平台链接起社会和残疾人

“馨之园”社会助残服务中心成立后，开展了帮助残疾人实现“微心愿”等一系列社会助残对接活动。

对于残疾人差异化的服务需求，“馨之园”以“微心愿”形式由社会组织和爱心企业对接。通过社区、街道两级残联，共收集到残疾人心愿类需求154个，分别涵盖助医、助学、助困等类别。今年，“馨之园”将上百个微心愿向外发布，立即掀起了一场“爱心秒杀”，到目前为止，这些残疾人微心愿基本全部实现。

“馨之园”将残疾人比较集中的需求打包成个性化康复与培训、家庭生活、社会融入、婚恋交友、文体娱乐活动、无障碍出行、心理咨询、社会助残理念推广等8大类42个项目。“温馨陪伴屋”项目是众多助残项目之一，由正在孵化中的“傅老师工作室”公益团队承接，心理咨询师坚持每周上门陪伴残疾人，已经赢得了良好口碑。一年前，下半身瘫痪的小霞（化名）不堪忍受间歇性疼痛带来的折磨，每天把自己闷在昏暗的房间里，不愿与人交流。去年7月，心理咨询师闻云波和傅岩每周都到小霞家陪她聊天，还经常带着自制的小零食或是小礼物给小霞，小霞也是一天比一天开朗，如今不仅开始做些力所能及的家务事，还喜欢上了烘焙，常会制作些小点心送给亲友分享。

党员先锋引领助残

海曙区还推动引领党建助残。

实现残疾人“微心愿”是海曙区社会化助残的一种方式。今年，“馨之园”向全区残疾人征集来的“微心愿”在海曙党员服务群众的“锋领集市”等平台上展示，成功对接了26个“微心愿”，涵盖助医、助学、助困等多个方面。家住海曙区西门街道钱东社区的肢残人张师傅家的“微心愿”是有一台电风扇，海曙区财政局机关第二党支部认领了他的“微心愿”。江夏街道有着43年党龄的老党员严敏敏长期结对了社区3位独居残疾人；去年为辖区50名残疾人每人购置了一辆六轮爬楼车，解决残疾人买菜上楼的问题；今年冬日来临，又自费购置了60份御寒物品，送给困难残疾人。被问及捐赠物资的原因，严阿姨说：“没什么，就是想为社区的残疾人做点事情。”

建立党员助残基地是海曙区残联在我市首创的一种社会化助残方式。2015年9月，海曙区直机关工委发文正式明确“馨之园”为全区首批开放式组织生活基地之一，开放10大类17个项目、10个分支机构供全区党员参与助残公益。各基层党组织通过“联动式体验、菜单式实践、组团式认领、亲情式结对”的形式，为残疾人在创新创业、安居乐业、助医助行、完成学业等方面解决实际问题。11月27日和30日，海曙区检察院和海曙区司法局支部分别在“怡情”残疾人康复托养中

心和“馨之园”为残疾人提供法律援助服务，并进行了残疾人手工艺品爱心认购。成立助残党支部是海曙区党员服务残疾人的另一种方式。今年，海曙区段塘街道南塘社区成立了“怡情楼”助残服务队党支部，9名热心党员在支部书记周建芬的带领下，时不时地组团为怡情楼里的智障人士送去关怀，而周建芬还会通过自己的人脉，邀请心理师为残疾人家属提供心理疏导和心理支持。

心”和“馨之园”为残疾人提供法律援助服务，并进行了残疾人手工艺品爱心认购。成立助残党支部是海曙区党员服务残疾人的另一种方式。今年，海曙区段塘街道南塘社区成立了“怡情楼”助残服务队党支部，9名热心党员在支部书记周建芬的带领下，时不时地组团为怡情楼里的智障人士送去关怀，而周建芬还会通过自己的人脉，邀请心理师为残疾人家属提供心理疏导和心理支持。



现社会目标，根据市场需求开发订制产品占七成以上，迅速打开市场销路。庇护产品受到市领导的认可，并收获多家区、区级机关的政府采购。五谷画坊培育的残疾学员小孟说：“我感到自己是个幸运儿，比普通人都要幸运，我希望其他有跟我一样经历的人，也能找到一条自己的路来……”

实现了助残与自强相结合。通过为残疾人参与社会生活搭建舞台，越来越多的残疾人奋发进取、自强自立，主动投身社会公益，平等参与社会事务。全国残疾人“百名时代风采人物”、市中医院主任中医师卓立甫不定期为残疾人免费义诊；全国民间文学最高奖“山花奖”获得者、盲人作家陈效平为残疾学生和残疾人子女免费辅导写作；首届“中国十大网商”、江北喜庆坊塑料厂法定代表人李春根为社区残疾人托机构免费提供器材，并出资聘请老师教残疾人学员编织手工艺品；南苑社区肢体残疾人吴俊坚持社区公益14年，被海曙区文明办评为“2015年度最美志愿者”……



社会化助残实现了他们的梦想

以往，一提到残疾人就容易联想到残联，随着时代的发展，残疾人的需求越来越复杂多样，仅仅依靠残联无法满足广大残疾人的多样化诉求，需要全社会的力量予以帮扶，海曙区通过社会化助残，使很多残疾人的个性化需求得到了满足，梦想得到了实现。

授人以鱼不如授人以渔

根据语音提示，盲人朱燕波熟练地操作着电脑。“我的淘宝”、“输入密码”……朱燕波快速地敲打着键盘，指尖飞舞的速度令人啧啧称奇。

20年前，年轻并拥有姣好面容的朱燕波被罪犯泼了硫酸，不仅面部遭到毁容，一双眼睛再无法重见光明。

在嫁与同样眼盲的丈夫并度过了一段幸福时光后，丈夫的意外离世又再次浇灭了朱燕波微弱的希望之火。如今，守着一家盲人推拿店，朱燕波与九岁的儿子相依相伴。

在“馨之园”的帮助下，朱燕波购进了几百盆花卉并开了网店，通过专人教授，朱燕波还学会了运用语音提示进行淘宝店铺管理。而最令朱燕波感到欣慰的是，年幼儿子的课业辅导也有了大学生进行对接。“我的心愿多亏了助残中心的帮助才得以实现，它就像我的娘家人一样。”

“虽然如今网店的生意并不是很好，但至少生活有了新的盼头。”在“馨之园”帮助下，朱燕波成功地找到了网店装饰老师。

凝视着儿子写作业的方向，朱燕波却无法识得孩子的模样，对儿子小军她既是怜惜又心怀愧疚。“别人家的孩子都上辅导班，但我无法接送孩子，更没办法辅导孩子的学习，只能全靠他自己了。”

在了解到朱燕波的难处后，“馨之园”工作人员找到了在朱燕波家附近工作的大学生，下班后，大学生志愿者就会对小军的课业进行辅导。如今，二年级的小军已早早地挂上了红领巾，上个学期还被评为了三好学生。

小小微心愿传递大温暖

理一次发、挂一次号、读一本书……这些微心愿虽然很小，有的对一般人来说甚至琐碎到不值一提，但它们对于一些残疾人，却是关乎尊严实实在在的困难，甚至可能是日夜渴盼实现的愿望。海曙区通过建立完善助残微心愿认领机制，形成微心愿滚动收集、定期发布、社会各界主动认领、残疾人及时圆梦的工作机制。

善善社区肢体一级残疾人阿勇，今年33岁，基本缺乏出行能力。

随着家人年龄逐渐变大，每次背负阿勇出门理发变得异常艰辛。“黄金姐妹帮”的志愿者们了解到这一微心愿后，坚持每月上门为阿勇理发。

叶师傅是一位听力二级障碍老人，独自一人生活，经常需要去第一医院心内科挂号看病。由于就诊号比较紧缺，且叶师傅不会上网和使用智能手机挂号。“馨之园”为叶师傅专门对接了志愿者小吴，今年已累计预约挂号10余次，彻底解决了他挂号难的问题。同时小吴还耐心地教会了叶师傅智能手机操作和微信应用，丰富了叶师傅的业余生活。

胜丰社区8岁的残疾女孩小徐，父母离异，与外婆相依为命。小女孩渴望读童话书，海曙区财政局机关第二党支部的党员以众筹的方式买了一系列童话书送给她。

家住高塘三村的智力残疾人汤女士，丈夫在做保安，女儿无工作，生活比较拮据。近期汤女士又因病住院，做完手术后想喝果汁却不合得买。海曙区公安分局勤务指挥室的黄警官为她送上榨好的果汁，汤女士现在每天可以喝上鲜榨的果汁了。

“微心愿”被认领后，“馨之园”还继续开展跟踪服务，建立一套档案记录，形成心愿播种、心愿认领、跟踪反馈的运行机制，将微心愿征集活动常态化，为需要帮助的残疾人搭起一座“爱心桥”。

爱心接力康复路

今年8岁的浩浩是一位新宁波人，4岁时还不会开口说话，医院最后确诊为自闭症与多动症，评定为精神残疾三级。

上幼儿园后，浩浩因经常不遵守纪律，我行我素而被劝退，平时父母工作又忙，全靠奶奶一个人照顾。“馨之园”为他对接了“沙盘游戏治疗”项目。康复治疗很有成效，但由于治疗地点离浩浩家较远，他的奶奶一度想放弃治疗。

为了不让康复进程半途而废，“馨之园”又为他联系了“宁波爱心同盟”的志愿者担负接送任务，每周六的下午1点爱心同盟的志愿者轮流风雨无阻等在联丰南区浩浩家门口，等到沙盘游戏治疗结束再从广泽社区护送回家。

在一次次沙盘游戏治疗体验中，在志愿者咨询师的帮助下，浩浩的思考和辨识能力在不断地提升，情绪在不断地缓解，加上志愿者咨询师进行正向及时的称赞，让浩浩体会到学习的快乐和满足。